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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15713 złożoną 4 marca 2026 r. przez Panią Poseł Dorotę 

Łobodę i grupę Posłów w sprawie dalszych losów pilotażu usług farmaceuty w zakresie 

zdrowia reprodukcyjnego, Minister Zdrowia przedstawia następujące stanowisko.

W kwestii ewaluacji przebiegu pilotażu, wskazać należy, że mające w sprawie zasadnicze 

znaczenie rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 29 kwietnia 2024 r. w sprawie programu 

pilotażowego w zakresie usług farmaceuty dotyczących zdrowia reprodukcyjnego (Dz. U. 

poz. 662) stanowi, że całościowa ewaluacja pilotażu jest procesem, który zakończy się wraz 

z zakończeniem pilotażu, który nadal trwa.

W zakresie wniosków wynikających z dotychczasowej realizacji pilotażu wskazać należy, że 

dotychczas 1464 apteki ogólnodostępnych zawarły z Narodowym Funduszem Zdrowia 

umowę o realizację programu, co według stanu na marzec 2026 r. odpowiada ponad 13% 

aktywnie działających na terenie Rzeczypospolitej Polskiej aptek ogólnodostępnych. 

Od uruchomienia pilotażu z początkiem maja 2024 r. do końca III kwartału 2025 r. 

w ramach pilotażu przeprowadzono ponad 35 tys. wywiadów farmaceutycznych. 

Pilotaż jest korzystny głównie w związku z tym, że dywersyfikuje metody pozyskiwania 

recept na środki antykoncepcji awaryjnej zawierające w składzie octan uliprystalu. 

W aktualnej sytuacji politycznej nie wydaje się możliwe dokonanie zmiany kategorii 

dostępności produktów leczniczych będących ww. środkami, z kategorii „Rp” (wydawane na 

receptę) na „OTC” (niewymagające recepty), gdyż taki efekt byłby możliwy wyłącznie drogą 

nowelizacji ustawy z dnia 6 września 2001 r. – Prawo farmaceutyczne (Dz. U. z 2025 r. poz. 

750, z późn. zm.). Taka próba została już podjęta na początku 2024 r., ale okazała się 

nieskuteczna. Uwarunkowania polityczne pozwalają zakładać, iż kolejna próba nowelizacji 
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przepisów ustawy – Prawo farmaceutyczne w powyższym zakresie również zakończy się 

niepowodzeniem.

Zaletą programu pilotażowego usług farmaceuty w zakresie zdrowia reprodukcyjnego jest 

również to, że zwiększa bezpieczeństwo stosowania omawianych środków 

antykoncepcyjnych poprzez to, że ustanawia limit częstotliwości możliwości uzyskania 

omawianego środka w ramach pilotażu, a ponadto, jako warunek każdorazowego 

wystawienia recepty farmaceutycznej, stawia stosowny, pozytywnie oceniony przez 

wystawiającego receptę farmaceutę, wywiad merytoryczny. Wywiad ten dodatkowo 

zawiera w sobie komponent edukacyjno-informacyjny. 

Negatywny wywiad jest podstawą odmowy wystawienia recepty farmaceutycznej na 

omawianą antykoncepcję, co w praktyce zdarza się, przy czym pozostaje w zdecydowanej 

mniejszości (na poziomie ok. 7%). To jednak, że sytuacje takie mają miejsce dowodzi, że w 

swym założeniu pilotaż był słuszny.

Powyższe przekłada się na wzrost bezpieczeństwa pacjentek i redukuje ryzyka wynikające 

z trendów obserwowanych przed wprowadzeniem pilotażu. W tamtym okresie zasadnicza 

większość recept na omawiany środek antykoncepcji awaryjnej, była pozyskiwana przez 

pacjentki z wykorzystaniem tzw. receptomatów, a więc najczęściej bez rzetelnego, a co 

najwyżej z pozorowanym, wywiadem medycznym.

W odniesieniu do pytania o to, czy resort prowadzi konsultacje z organizacjami 

reprezentującymi farmaceutów, ekspertami zdrowia reprodukcyjnego i przedstawicielkami 

pacjentek w relacji do pilotażu, należy mieć na uwadze, że pilotaż opiera się na wskazanym 

wyżej rozporządzeniu Ministra Zdrowia, które nie przewiduje tego rodzaju konsultacji. 

Ministerstwo Zdrowia nie zwracało się osobno i z własnej inicjatywy do ww. podmiotów 

o wypowiedzenie się w sprawie pilotażu i jego ocenę, rekomendacje czy wnioski. Obecnie 

resort nie odnotowuje sygnałów, które jednoznacznie negatywnie oceniałyby 

przedmiotowy pilotaż. 

 

Jednocześnie Minister Zdrowia wskazuje, że planowane jest przedłużenie funkcjonowania 

pilotażu względem obecnego terminu 30 czerwca 2026 r. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kacperczyk
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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